

河洛论语

遏制行政违法须多管齐下

□文杰

【新闻背景】今年4月,我市出台了《洛阳市行政执法机构绩效考核办法(试行)》,将38家行政执法机构纳入绩效考核范围。近期,由市绩效办等部门组成的考核小组对我市行政执法机构的执法状况等进行明察暗访,发现我市的行政违法现象较为普遍,行政执法状况不容乐观。(6月19日本报03版)

行政执法是保障法律法规

顺利实施、保证行政权力有效运作的重要手段,行政执法是否合理、是否适当,直接关系到社会秩序的稳定和公共利益的有效维护。然而,从我市38家行政执法机构绩效考核的情况来看,不作为或乱作为的现象仍然十分突出,必须追根求源加以根治。

第一,要严格实行收支两条线,从源头上堵塞乱收费、乱罚款的漏洞。要坚决杜绝“有利乱管,没利不管”的不良现象,不使以罚代

管成为个别行政执法单位牟取私利的工具。

第二,要加强法制教育,彻底消除“法不责众”封建残余思想的影响,不让“别人占道经营我也在人行道上作业,别人违规盖房我也私搭乱建”成为习惯。执法人员要敢于碰硬,敢于对群体性违法事件说“不”。

第三,要建立健全执法监督机制,在行政执法绩效考核的基础上,尽快制定执法监督条例,使执法监督有法可依。对执法成绩

突出者予以奖励,对执法过错者予以坚决追究,对情节严重者,要给予行政处分直至调离、清除出执法队伍。

温家宝总理在今年的政府工作报告中表示,要深入推进政务公开,创造条件让人民批评、监督政府。同时还要充分发挥新闻舆论的监督作用,让权力在阳光下运行。市政府法制办和我市新闻媒体要再接再厉,把更多行政执法状况和典型案例公之于众,接受人民群众的监督。

看图说话

平遥要将公务接待“进行到底”?

□郭文斌

【新闻背景】山西古城平遥近日被曝政府公务接待繁多,即使保守估计,每年用于公务接待的支出也将超过3000万元。平遥县政府宣传办回应称此为工作需要,并不打算取消公务接待。(6月19日央视《新闻1+1》)

平遥有那么多钱用来公务接待吗?18日,记者获悉平遥县自身财政收入,连财政供养人员工资都无法保障,需要靠国家转移支付才能勉强维持。平遥县审计局则表示,由于办公经费无法满足“公务旅游接待”,各单位挪用其他款项用于公务接待的现象非常普遍,甚至有单位挤占、挪用扶贫款用于公务接待。挪用扶贫款也要进行公务接待,这是打肿脸充胖子。扶贫款是不能被挪用的,可平遥为何敢?恐怕是公务接待带来的益处,因为接待了,上级部门受了好处,自然

就不会来查平遥了。

从实情而言,“一个都惹不起”是在实话实说,没有骗人。这种公务接待自然也不会只发生在平遥,在其他著名或非著名风景区都会有同样的现象。自然,平遥也知道学习“全裸”乡政府的妙处,但平遥更怕看到可怕的“后果”。其实,公务接待花费的只是纳税人的钱,但受益的却是当地一些领导,因为有了古城这个平台,就有了要项目的机会,有了和上级各部门领导接触的机会,其背后的“利益”是惊人的。如果将其当作一桩“生意”,完全是“堤内损失堤外补”的典型。古城平遥为何不打算取消公务接待?道理不言自明。官本位不除,权力运行不够透明,不仅仅是平遥,不管哪个地方都不会轻易取消公务接待。“全裸”乡政府要不到钱的困境,就是自己的“明天”。对此,估计平遥的官员心知肚明。



平遥古城。(资料图片)

漫画漫说

严惩泄密者才能保护举报者

□李地耕/文 焦海洋/图

【新闻背景】据最高人民检察院材料显示,在那些向检察机关举报涉嫌犯罪的举报人中,约有70%的举报人不同程度地遭受到打击报复或变相打击报复。(6月19日《法制日报》)

竟有约七成举报人遭受到打击报复或变相打击报复。这是最高检公布的数据,让人不可不信。这个可信度极强的数字使人们感到无比震惊。

由此,笔者不禁想起2009年河南灵宝青年王帅在网上发帖《灵宝老农抗旱绝招》,揭发家乡政府违法占地搞工业园区建设一事,结果当地警方以涉嫌诽谤罪为名在上海将王帅抓获并刑拘。尽管这起轰动全国的“王帅发帖事件”最终得到了妥善解决。但是,王帅却说:“再也不敢做举报的事了,因为代价太大。”

今年2月,湖北鄂西青年陈永刚因发帖举报当地领导搞形象工程,该县公安局以诽谤他人的名义对陈永刚作出行政拘留8日的决

定。

类似的事例的确太多太多了。举报人的合法权益得不到保护和保障,这就是匿名举报居高不下的主要原因。

最高检能够实事求是地揭示出这一社会敏感的问题,而且能够把它毫无保留地公布于众,这的确需要一定的胆略和胆识。也充分表现出其纠正这一严重偏向的决心。

在近日召开的“2010年检察举报论坛”上,专家认为,我国对举报人的保护在立法领域存在明显的缺陷和疏漏。专家建议应制定完善各种单行法律法规,以构建完备的公民举报权保护体系。这是一个切中要害的建议,值得有关部门认真思考和对待。

但是笔者认为,如果有关部门能认真执行有关的法律法规,恪尽职守,认真追查泄露举报人信息的违法的人和事,并严肃处理的话,事情也不会发展到如此严重的地步。

安徽阜阳的“白宫案件”之所以震惊全国,就是因为一个市政府



的秘书把举报信转给了“白宫书记”张治安本人,而后才出现举报人李国福遭迫害致死。但是,至今尚未听说对那个泄密的秘书的处理结果。

故而,当务之急,是在现行法

律法规的基础上,严格各项制度,不仅要严查泄密者,更要依法、依纪追究他们的责任,从根本上维护举报人的合法权益。只有使每个举报者都有安全感,才能增强举报者的正义感和责任感。

观点圆桌

只招正科级家属竟成“显规则”

【新闻焦点】江西省武宁县数名大学毕业生反映,武宁县近期考录一些事业单位工作人员,其中一个“硬性”条件是限招正科级干部家属,其他人均被排除在外。对此,该县人事局相关负责人承认确有此事,表示会向领导汇报,由领导决定如何处理。

理直气壮让人无语

该县人事局负责人对此并不隐瞒,说明他们并不认为这是什么见不得人的事,而是做得理直气壮。做了违法违规的事,如果想方设法掩饰,至少对法律还有敬畏之心。对此如果不加以惩处,难保更多“潜规则”泛滥,甚至变成“显规则”。

——论者张楠之

不是“家族企业”

事业单位不是权力阶层的“家族企业”,岗位理应对社会公开招聘,不能由官员家属霸占。对此,不能以“向领导汇报”的托词蒙混过关,更需要上级部门介入调查,掀翻特权就业潜规则、显规则。

——论者汉应民

打破特权就业魔咒

要打破特权就业魔咒,需要创新制度设计,严格问责制度。不妨把机关事业单位用人情况向社会和盘托出,自觉接受舆论的公开监督。只有多管齐下,制度具有执行力,才有望砸破特权就业暗箱。

——论者叶祝颐

三言二拍

环保局局长为何“顶不住”

【新闻由头】安徽省固镇县环保局副局长带领一个五人组成的环保大队,到辖区内一家企业去检查,被指影响招商,几天后,包括并没有去现场的正局长在内,六人被集体停职。

媒体观点:人民网指出,环保局局长“顶得住的站不住,站得住的顶不住”。如果没有行政管理体制的改革,评价政绩只看GDP,即使环保局长想“顶”,恐怕也“站不住”了。

穷富混居先完善制度

【新闻由头】武汉市今后无论开发什么楼盘,都将采取富人与穷人混居的方式,拿出一定比例做经适房和廉租房。

媒体观点:《新京报》指出,富人和穷人应该怎样相处?这是一个世界性的难题,在当下的中国尤其令人焦虑。这对矛盾又突出体现在住房方面。贫富混居,如果只是意向,很让人怀疑这不过是美丽的口号;如果是既定的政策,毫无疑问值得肯定,希望武汉市政府尽快公布操作细节。

银行还有多少费待收

【新闻由头】银监会等部门刚叫停“零钞点钞费”,有银行又开收“换折费”,对活期类存折新开户和换折业务按每本3元收取工本费。

媒体观点:《江南时报》指出,在银行业相对垄断的经营体制下,涉及公众利益的服务收费项目,经过严格审核和听取社会各方面意见后出台,显然更有助于维护消费者权益,对银行提高服务水平也有帮助。